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Πρόλογος 

 
H παρούσα Προδιαγραφή ΕΛΟΤ TΠ 1501-04-05-08-00 
«Πυροσβεστικοί σταθµοί»  βασίζεται στην Προσωρινή 
Εθνική Τεχνική Προδιαγραφή (ΠΕΤΕΠ) που συντάχθηκε 
από το Ινστιτούτο Οικονοµίας Κατασκευών (ΙΟΚ) υπό την 
εποπτεία της 2ης Οµάδας ∆ιοίκησης Έργου (2η Ο∆Ε) του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 
Έργων (ΥΠΕΧΩ∆Ε). 

Την επεξεργασία και την έκδοση της παρούσας 
Προδιαγραφής ΕΛΟΤ TΠ 1501-04-05-08-00, ανέλαβε  η 
Ειδική Οµάδα Έργου ΕΟΕ ∆ της ΕΛΟΤ ΤΕ 99 
«Προδιαγραφές τεχνικών έργων», τη γραµµατεία της 
οποίας έχει η ∆ιεύθυνση Τυποποίησης του Ελληνικού 
Οργανισµού Τυποποίησης (ΕΛΟΤ). 

Το κείµενο της παρούσας Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-
04-05-08-00 εγκρίθηκε την 23η  ∆εκεµβρίου 2009 από την 
ΕΛΟΤ ΤΕ 99 σύµφωνα µε τον κανονισµό σύνταξης και 
έκδοσης ελληνικών προτύπων και προδιαγραφών. 
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Εισαγωγή 

Η παρούσα Προδιαγραφή εντάσσεται στη σειρά των  Π.Ε.ΤΕ.Π που έχουν προετοιµασθεί από το ΥΠΕΧΩ∆Ε 
και το ΙΟΚ και οι οποίες πρόκειται να εφαρµοστούν στην κατασκευή των δηµοσίων τεχνικών έργων στην 
χώρα, µε σκοπό την παραγωγή έργων άρτιων και ικανών να ανταποκριθούν και να ικανοποιήσουν τις 
ανάγκες που υπέδειξαν την κατασκευή τους και να αποβούν επωφελή για το κοινωνικό σύνολο. 
 
Ο ΕΛΟΤ  ανέλαβε την υποχρέωση να επεξεργασθεί και να εκδώσει τις ΠΕΤΕΠ ως Ελληνικές Τεχνικές 
Προδιαγραφές (ΕΛΟΤ ΤΠ – ΕΤΕΠ) σύµφωνα µε τις διαδικασίες που προβλέπονται στον Κανονισµό 
σύνταξης και έκδοσης Ελληνικών Προτύπων και Προδιαγραφών και στον Κανονισµό σύστασης και 
λειτουργίας Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης. 
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Πυροσβεστικοί σταθµοί 

1 Αντικείµενο 

Η παρούσα Προδιαγραφή περιγράφει την εγκατάσταση πυροσβεστικών σταθµών, µε τον εξοπλισµό που 
απαιτείται από την πυροσβεστική υπηρεσία. 

2 Τυποποιητικές παραποµπές 

Η παρούσα Προδιαγραφή ενσωµατώνει, µέσω παραποµπών, προβλέψεις άλλων δηµοσιεύσεων,  
χρονολογηµένων ή µη. Οι παραποµπές αυτές αναφέρονται στα αντίστοιχα σηµεία του κειµένου και 
κατάλογος των δηµοσιεύσεων αυτών παρουσιάζεται στη συνέχεια. Προκειµένου περί παραποµπών σε 
χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις, τυχόν µεταγενέστερες τροποποιήσεις ή αναθεωρήσεις αυτών θα έχουν 
εφαρµογή στο παρόν όταν θα ενσωµατωθούν σε αυτό, µε τροποποίηση ή αναθεώρησή του. Όσον αφορά τις 
παραποµπές σε µη χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις ισχύει η τελευταία έκδοσή τους. 

 
ΕΛΟΤ EN 388  Protective gloves against mechanical risks -- Γάντια προστασίας έναντι 

µηχανικών κινδύνων. 

ΕΛΟΤ EN 397  Industrial safety helmets  -- Βιοµηχανικά κράνη ασφαλείας. 

ΕΛΟΤ EN 345 Specification for safety footwear for professional use -- Προδιαγραφή για 
υποδήµατα ασφαλείας επαγγελµατικής χρήσης. 

ΕΛΟΤ ΕΝ 166 Personal eye-protection - Specifications -- Μέσα ατοµικής προστασίας µατιών 
- Προδιαγραφές. 

ΕΛΟΤ EN ISO 20345 Personal protective equipment - Safety footwear -- Μέσα ατοµικής 
προστασίας - Υποδήµατα τύπου ασφαλείας. 

3 Όροι και ορισµοί 

Η παρούσα  Προδιαγραφή δεν κάνει χρήση όρων και ορισµών, οι οποίοι να είναι αναγκαίοι για την 
κατανόηση και εφαρµογή του κειµένου της. 

4 Απαιτήσεις – Πυροσβεστικοί σταθµοί 

4.1 Γενικές απαιτήσεις  

Οι πυροσβεστικοί σταθµοί θα προέρχονται από βιοµηχανικές µονάδες που εφαρµόζουν παραγωγική 
διαδικασία πιστοποιηµένη κατά ΕΛΟΤ EN ISO 9001 από διαπιστευµένο φορέα πιστοποίησης. 

Τα προσκοµιζόµενα υλικά θα φέρουν υποχρεωτικώς την επισήµανση CE της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
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Για την αποδοχή των προτεινόµενων πυροσβεστικών σταθµών ο Ανάδοχος θα υποβάλει, στον Επιβλέποντα 
φορέα του έργου, προς έγκριση φάκελο µε τα ακόλουθα στοιχεία: 

- Πιστοποιητικά, βεβαιώσεις κατασκευαστή κ.λπ. για τους πυροσβεστικούς σταθµούς, από τα οποία 
θα προκύπτει συµµόρφωση των προϊόντων προς τις απαιτήσεις των ισχυόντων προτύπων (βλ. 
εδάφιο τυποποητικών παραποµπών). 

- Πρωτόκολλα παραλαβής πυροσβεστικών σταθµών. 

Τα ανωτέρω στοιχεία θα υποβάλλονται κατά προτίµηση στην Ελληνική γλώσσα κατ’ ελάχιστον δε θα 
περιλαµβάνουν σύντοµη περίληψη στην Ελληνική και πλήρη κείµενα / στοιχεία στην Αγγλική. 

4.2 Ειδικές απαιτήσεις  

Ο Πυροσβεστικός Σταθµός αποτελείται από µεταλλικό ερµάριο κατασκευασµένο από χαλυβδοέλασµα 
ψυχρής εξελάσεως (DKP), πάχους ≥ 1,5 mm, κατάλληλο για επίτοιχη ή εντοιχισµένη εγκατάσταση. 

Το πλαίσιο του ερµαρίου στο οποίο θα στηρίζεται η πόρτα, όπως και οι πλευρικές ενισχύσεις της πόρτας, θα 
επιτυγχάνονται µε διπλό στραντζάρισµα της λαµαρίνας. Το πλαίσιο της πόρτας θα είναι στο ίδιο επίπεδο µε 
το πλαίσιο του ερµαρίου. 

Η πόρτα θα φέρει δύο ισχυρούς µεντεσέδες που συγκολλούνται στο εσωτερικό των πλαισίων ερµαρίου-
πόρτας, ώστε η πόρτα να εφαρµόζει χωρίς διάκενο στο πλαίσιο του ερµαρίου. Θα φέρει επίσης χειρολαβή 
κατασκευασµένη από ανοδειωµένο αλουµίνιο. 

Το ερµάριο αφού καθαρισθεί µε µεταβολή κατηγορίας Sa 2 1/2, θα βαφεί εσωτερικά και εξωτερικά µε 
αντισκωριακό αστάρι και µε δύο στρώσεις εποξειδικής βαφής κόκκινου χρώµατος (βλέπε ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-
10-03-.00). 

Ο Πυροσβεστικός Σταθµός θα περιλαµβάνει εργαλεία και ειδικά µέσα για την αντιµετώπιση των αναγκών 
που θα παρουσιασθούν κατά την διάρκεια µιας πυρκαγιάς µέχρι την άφιξη των πυροσβεστών. 

Οι Πυροσβεστικοί Σταθµοί διακρίνονται σε “τύπου Α” και “τύπου Β”. 

Οι Πυροσβεστικοί Σταθµοί “τύπου Α” θα περιέχουν: 

- Έναν (1) λοστό διάρρηξης. 

- Έναν (1) πέλεκυ µεγάλο. 

- Ένα (1) φτυάρι. 

- Μία (1) αξίνα. 

- Ένα (1) σκεπάρνι. 

- Μία (1) κουβέρτα διάσωσης (δύσφλεκτη). 

- ∆ύο (2) φανούς χειρός. 

Οι Πυροσβεστικοί Σταθµοί “τύπου Β” θα περιέχουν επί πλέον: 

- Μία (1) αναπνευστική συσκευή. 

- ∆ύο (2) ατοµικές προσωπίδες µε φίλτρο. 

- ∆ύο (2) κράνη προστατευτικά. 
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5 Μέθοδος τοποθέτησης πυροσβεστικών σταθµών 

5.1 Μεταφορά και απόθεση των υλικών 

Τα προς ενσωµάτωση υλικά θα µεταφέρονται και θα εκφορτώνονται στο εργοτάξιο µετά προσοχής, για την 
αποφυγή κακώσεων που θα προκαλούσαν τραυµατισµό στο ερµάριο ή αδυναµία στήριξής του στα 
οικοδοµικά στοιχεία. Η απόθεση του ερµαρίου και του εξοπλισµού στο εργοτάξιο θα γίνεται σε 
προστατευµένο χώρο αποθήκευσης, στον οποίο δεν θα υπάρχει κίνηση µη εντεταλµένων προσώπων, ούτε 
άλλης µορφής οικοδοµική δραστηριότητα που θα προκαλούσε φθορές στα ως άνω υλικά. Επίσης, ο χώρος 
απόθεσης θα πρέπει να εξασφαλίζει τα υλικά έναντι υγρασίας και σκόνης, που θα τους προκαλούσαν 
διαβρώσεις και φθορές. 

5.2 Μέθοδος τοποθέτησης  

Στην εγκατάσταση του πυροσβεστικού σταθµού περιλαµβάνεται η τυχόν διάνοιξη οπής (για εντοιχισµένη 
τοποθέτηση) σε οποιαδήποτε µη φέρουσα δοµική κατασκευή, η αποκατάσταση των τυχόν ζηµιών 
(µερεµέτια), καθώς και η τοποθέτηση του πυροσβεστικού ερµαρίου. Απαγορεύεται ρητώς ο τραυµατισµός 
του φέροντος οργανισµού του κτηρίου, εάν όµως συµβεί θα δίνεται εντολή άµεσης αποκατάστασης των 
ζηµιών σύµφωνα µε τις οδηγίες ∆ιπλωµατούχου Πολιτικού Μηχανικού. Τέλος, εάν διαπιστωθεί ότι έχει 
χρησιµοποιηθεί γύψος για την στερέωση, θα δίδεται εντολή αφαίρεσης αυτού και νέας στερέωσης µε 
τσιµεντοειδή υλικά. 

Η τοποθέτηση των πυροσβεστικών σταθµών θα γίνεται κατά τρόπο τέτοιον ώστε να εξασφαλίζεται το 
ευχερές άνοιγµα της πόρτας. 

6 Έλεγχοι  

6.1 Οπτικός έλεγχος  

Οπτικός έλεγχος θα διενεργείται για να διαπιστωθεί η ακεραιότητα του παραλαµβανοµένου υλικού.  
Ελαττωµατικά ή φθαρµένα ή διαβρωµένα ή παραποιηµένα υλικά δεν θα γίνονται αποδεκτά και θα δίδεται 
εντολή αντικατάστασης αυτών µε δαπάνες του Αναδόχου. 

 

6.2 Έλεγχος της εγκατάστασης σύµφωνα µε τα σχέδια 

Η εγκατάσταση θα ελέγχεται σύµφωνα µε την εγκεκριµένη µελέτη ώστε να διαπιστωθεί εάν έχουν 
τοποθετηθεί όλα τα προβλεπόµενα εξαρτήµατα. 

 

7 Όροι και απαιτήσεις υγείας - ασφάλειας εργαζοµένων και προστασίας 
περιβάλλοντος 

7.1 Πηγές κινδύνου κατά την εκτέλεση των εργασιών 

- Φορτοεκφορτώσεις υλικών. 

- Χειρισµός αιχµηρών αντικειµένων (κίνδυνος τραυµατισµού). 

- Χανδρώσεις (σκόνη, εκτινασσόµενα υλικά). 
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7.2 Μέτρα υγείας - ασφάλειας 

Είναι υποχρεωτική η συµµόρφωση προς την οδηγία 92/57/EE, που αναφέρεται στις «Ελάχιστες Απαιτήσεις 
Υγείας και Ασφάλειας προσωρινών και κινητών εργοταξίων» (όπως ενσωµατώθηκε στην Ελληνική 
Νοµοθεσία µε το Π∆ 305/96) και προς την Ελληνική Νοµοθεσία περί υγείας και ασφάλειας (Π.∆. 17/96 και 
Π.∆. 159/99 κ.λπ.). 

Οι εκτελούντες τις εργασίες της παρούσας ΕΤΕΚ ΤΠ θα διαθέτουν επαρκή εµπειρία στις υδραυλικές/ 
σωληνουργικές εργασίες. 

Υποχρεωτική επίσης είναι η χρήση µέσων ατοµικής προστασίας (ΜΑΠ) κατά την εκτέλεση των εργασιών. Οι 
ελάχιστες απαιτήσεις είναι οι εξής: 

Είδος ΜΑΠ Σχετικό Πρότυπο 
Προστασία χεριών και 
βραχιόνων  

EΛOT EN 388: Protective gloves against mechanical risks – Γάντια 
προστασίας έναντι µηχανικών κινδύνων  

Προστασία κεφαλιού  ΕΛΟΤ EN 397: Industrial safety helmets  – Βιοµηχανικά κράνη 
ασφαλείας  

Προστασία ποδιών  ΕΛΟΤ EN ISO 20345:  Personal protective equipment - Safety footwear – 
Μέσα ατοµικής προστασίας - Υποδήµατα τύπου ασφαλείας 

Προστασία  οφθαλµών EΛOT EN 166: Personal eye-protection - Specifications – Μέσα ατοµικής 
προστασίας µατιών - Προδιαγραφές 

 

8 Τρόπος επιµέτρησης εργασίας 

Η επιµέτρηση, όταν απαιτείται, γίνεται σε τεµάχια (τεµ) των πυροσβεστικών σταθµών, που εγκαταστάθηκαν 
σύµφωνα µε την παρούσα Προδιαγραφή. 

∆εν επιµετρώνται χωριστά, διότι είναι ενσωµατωµένες, όλες οι αναγκαίες εργασίες καθώς και τα πάσης 
φύσεως υλικά και εξοπλισµός, η εξασφάλιση και η κατανάλωση της ενέργειας, καθώς και κάθε άλλη 
συµπαροµαρτούσα δράση απαιτούµενη για την πλήρη και έντεχνη κατά τα ανωτέρω εγκατάσταση των 
πυροσβεστικών σταθµών.  

Ειδικότερα ενδεικτικά αλλά όχι περιοριστικά, δεν επιµετρώνται χωριστά τα παρακάτω: 

− Η προµήθεια των απαραίτητων υλικών. 

− Η µεταφορά και προσωρινή αποθήκευσή τους στο έργο. 

− Η ενσωµάτωσή τους στο έργο. 

− Φθορά και αποµείωση των υλικών.  

− Η πραγµατοποίηση όλων των απαιτούµενων ελέγχων κ.λπ. για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση της 
εργασίας σύµφωνα µε την παρούσα Προδιαγραφή, καθώς και των τυχόν διορθωτικών µέτρων 
(εργασία και υλικά), εάν διαπιστωθούν µη συµµορφώσεις, κατά τις δοκιµές και τους ελέγχου. 
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Βιβλιογραφία 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-03-10-03-00  Αντισκωριακή προστασία και χρωµατισµός σιδηρών επιφανειών. 
 

Οδηγία 92/57/ΕΕ  Ελάχιστες απαιτήσεις Υγείας και Ασφάλειας προσωρινών και κινητών 
εργοταξίων (όπως ενσωµατώθηκε στην Ελληνική Νοµοθεσία µε το Π∆ 
305/96). 

Π.∆. 17/96 Mέτρα για την βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων κατά 
την εργασία σε συµµόρφωση µε τις οδηγίες 89/391/EOK και 91/383/EOK. 

Π.∆. 159/99 Τροποποίηση του Π.∆ 17/96.  

 

 

 

________________ 
 

 


